

安康精神 英雄本色

——致敬安康赴河南抗洪的志愿者

记者 陈楚珺 杨迁伟

HAN
JIANG
CHEN
KAN

汉江晨报



微信扫描二维码
关注安康日报公众平台

2021年8月3日 星期二
第25期(总第803期) 5版

汉江晨报编辑部

主 编：陈 俊
执行主编：杨迁伟
热线电话：0915—3268532
邮箱：2837420582@qq.com

虽然回家后休整了一夜，但梁华的黑眼圈还是相当明显。驰援郑州7天，梁华在车上睡了7天。作为一名志愿者，他已经加入安康蓝天救援队两年了，这次驰援河南队里需要救援车辆，梁华第一时间报名，将自己的商务车拆掉座椅进行改装，开到了队里。

队长吴坤、志愿者梁华、绳索救援组组长袁琼、水域救援组的张立志、前国家救援队队员崔自强，一车五人“急行”十小时，于7月22日晚上七点半抵达河南郑州。

“城市内涝的水和游泳池里的水看起来像，但完全是两个概念。”同时负责开车和后勤保障的梁华说，虽然已经做好了心理准备，但当抵达灾区时还是不免感到震惊。市区内，在大部分地区积水高达60公分的情况下，能停车的地方寥寥无几。其他车辆和救援冲锋舟激起的浪花很容易使车辆排气口进水，车辆抛锚。如果车辆碰上没有井盖的下水口，那一车人反而变成了被救援人员，这是队员们最担心的事情。所以为了保证注意力高度集中，在车上大家都处于“禁言”状态。

看着同行的榆林和宝鸡的队车辆都抛锚了，梁华和队友既心疼又着急。“我自己是一名电气工程师，就现场利用手边现有的工具把排气口升高了30公分。”虽然因为还在考取救援资质和服务时长不够而暂时没有正式队员身份，但梁华这种应变能力不输正式队员，给了队里极大的助益。

对于直面洪水的其他队员来说，各种不确定性因素所带来的危险是加倍的。1996年出生的崔自强是队里的“老么”，却是队里救援经验最丰富的人。“我震后城市搜救经验比较多，这是我第一次执行城市内涝救援任务，很多情况都是以前没有遇到过的。”崔自强回忆道。救援冲锋舟出入驻地需要人引导，有一次他站在中间指挥，两边都有冲锋舟经过，掀起的浪差点把他掀进水。还有一次舟艇被水里的尖锐物品划破，还好当时离驻地不远，船上没有被救援人员。崔自强和队友立即返航修补装备，才避免了后续可能发生的危险。

“小崔在日常生活中和执行任务时像两个人。平时看着不言不语，救援的时候什么活儿都要往前冲。咱们赵书记朋友圈转发的视频，里面背人的那个小伙子就是我们小崔。”面对队长吴坤的表扬，崔自强腼腆一笑，依旧说不出什么话。在安康救援队里，很多人都知道崔自强是救援部队退伍军人，经验丰富、能力强，但很少有人知道这些经验背后是他满身的伤病。前两年，在尼泊尔执行国际救援任务时崔自强受了严重腰伤，至今都没有好利索。

“伤病肯定会有，但是看到灾区群众都能得救，我们就觉得值得。”张立志经过水域救援的专业培训，取得了相应资质，也是这次救援任务的核心力量。“在新乡市寺庄顶村有一对七八十岁的老夫妇，前一天老汉为了救老伴儿呛了水，



郭青 摄

有些发烧，体力不支。当时村里的积水有三米高，老人踩着我们的肩膀，然后骑在脖子上，再慢慢下到冲锋舟上。我们的操舟手全程牢牢固定住冲锋舟，将水浪冲击的影响降到了最小。我们将两位老人送到村外的大坝上后，外面的队友再将人送到安全区。之后我们继续返回村里搜救。”张立志说，时间最紧的时候，他所在的冲锋舟五个小时转移群众近百人。

绳索救援组的组长袁琼，是一位有着丰富救援经验的资深驴友，多次参加全国大型跨区域的救援，这次救援也转移了上百名群众。虽然和队友们每天四五点起床，只休息四五个小时，但他和大家感受相同，全身心投入下，身上的疲惫也就不明显了。“队长睡得最少，他每天救援回来还要和组织对接，总结经验，安排第二天

的任务。就这样，每天救援作业的时候感觉他还有使不完的劲儿。”袁琼说。队员们起得早，还有人更早。在队员们到达驻地后，来送被褥、牙膏牙刷、拖鞋等日用品的群众就没有断过。往往凌晨四五点刚醒，就有人送来了早饭。一次全队在路边吃盒饭，一个路过的小女孩儿一定要把手上的零食送给大家，所有人被逗得又哭又笑。

六天六夜，时间一晃而过。吴坤带领队员们辗转郑州、新乡、辉县、卫辉，共计出队280余人次，转移受灾群众1000余人。手机上，家人朋友的未接来电数不清，但真的回家见面，吴坤和队友们听到最多的还是一句平安就好。

救援任务的艰难险阻、对家人们的亏欠内疚，队员们都可以直面，但救援队的设备和物资

短缺，时常让大家束手无策。一个专业的救生马甲，出厂价是两千，一个动力艇得三万元，数年内，队员们已经自筹自购十几万的装备。尽管如此，在一些高难度任务面前，救援队还是显得有心而无力。“需要更多的社会力量参与进来，或者和安康更多的救援力量资源共享。”这是吴坤现在的迫切期望。

安康蓝天救援队的总部在安康城区南环路旁一处三层民房，这也是队员们筹款租的。一进门，便是满墙的照片。“这张是在蜀河搜救走失老人，这张是为安马护航，这张是给县上留守儿童做暑期训练营教练孩子们写的心愿便利贴……”随着吴坤手指的方向仔细辨认：“我也想像你们一样的救援人员。”照片上面这样写着，笔迹稚嫩。



7月24日晚上10点，安康汉江一桥下依然热闹非凡，安康汉江志愿者救生队一行4人，经过两天两夜的奋战，出色完成河南省新乡市凤泉区耿黄镇南鲁堡村水灾救援任务，安全返回安康。家属、队友以及慕名前来的市民，在汉江一桥下翘首等待。

看到河南灾情信息后，安康汉江志愿者救生队便提前着手准备，集结待命在汉江边。7月22日，当他们接到上级传来驰援河南的命令时，队长周云康激动得鼻子一酸。周云康和队友接到的任务是前往新乡凤泉区南鲁堡村救援被困的100余名村民。他们连夜赶往救援地随即投入救援工作。村里断路、断电，积水很深，大雨还在下个不停，只听得四处传来妇女儿童们的呼救声，有的在车顶上爬着，有的在房顶上等待救援。安康汉江救生队是第一支到达的救援队，救援路途来回较远，加之晚上路况不明，救援十分困难。

他们在当地一名向导的引导下，驶进复杂的洪水区域。经过半个多小时的呼救搜寻，终于发现被困在一处牛棚顶上，蜷缩在一块彩钢瓦下的六名村民。周云康当即向他们发出了呼喊：“老乡，别怕，别怕，我们来救你们了。”此时，

被困三天三夜没吃没喝的村民，听到呼喊声，他们在风雨中含泪齐声致谢：“救命恩人来了，俺们能活了，俺们一辈子忘不了共产党……”此情此景，令周云康和队友们感动不已。次日下午两点，其他的救援队也陆续赶到。

“后备箱里我给你们放了几瓶牛肉酱，补充下体能。”“晚上睡不着的队员关注下新乡的灾情信息，我们救援队在那里。”“这是当地后勤安置具体位置。”……位于后方的汉江水上救生微信群里，大家也没有闲着，时刻关注着救生队的情况，为他们送去问候，加油鼓劲。

在经过三十多个小时的奋战，周云康和几个队友利用橡皮划船开展救援21次，将120余名群众转移到临时安置点。按照当地应急指挥部指示，第一梯队进入救援的队伍返回，后续大量机械和志愿者进入救援和转移阶段。“连续24小时我们水米未进，感觉实在救不动了，但听到被救群众的感恩和赞誉，我觉得我们值得。”周云康说，看到我们在前方救援，很多在的队友表示一定苦练救生本领，为更多人带来生的希望。

7月28日，汉滨区应急管理局召开应急救

援座谈会，表彰奖励安康汉江志愿者救生队千里驰援河南新乡受灾地区和日常在汉江城区段的救援所做的突出贡献。调拨给安康汉江志愿者救生队发电机、皮划艇、救生衣、强光手电筒、无人机等价值5万元的应急物资设备。

7月17日以来，河南省郑州市遭强降雨袭击，发生严重城市内涝，电力设施严重损毁，导致大面积停电停水，人民群众生产生活受到极大影响。灾情就是命令，国网安康公司在省公司的统一部署下，发挥“一方有难、八方支援”的优良传统，迅速启动应急响应，统筹安排，抽调62名员工、10辆保电车辆、两台应急发电车组成抢险救灾保电党员突击队，携带抢修物资、施工机械、仪器仪表和应急照明等器材，分4批紧急驰援河南郑州，全力以赴做好抢险救灾恢复供电工作。

抢修救灾保电党员突击队到达郑州后，顾不上休息，立即与郑州城西供电部对接，赶赴受灾抢修现场勘察，制定抢修恢复供电方案，迅速投入紧张的抢修恢复电工作中。党员突击队充分发挥先锋模范作用，克服高温酷暑、地下室潮湿闷热、供电设施淤积水浸泡等重重困难，发扬“特别能吃苦、特别能战斗、特别能忍耐、特别能

奉献”的安铁军精神，自7月23日开展抢修、电力保障工作以来，已先后为郑州红河瀾园小区、郑州天地尚城小区、铁路安顺家园小区、城东集业小区等8个小区5759户居民恢复了正常供电，累计安装箱式变压器7台、环网柜1台、敷设10千伏电缆2500米、低压0.4千伏电缆3000米，完成电缆头制作48套，有力保障了设备恢复供电。

经过七天连续奋战，国网安康供电公司党员突击队的良好作风，赢得了当地党委政府和人民群众的交口称赞，收到郑州市管城回族区委员会等8个单位送来的8面锦旗。在施工过程中，当地群众主动通过微视频、抖音、微信宣传国网安康供电公司党员突击队抢修事迹，给队员们送来饮用水、西瓜、绿豆汤等防暑降温物品，积极为抢险队提供便利，协助开展抢修辅助性工作，谱写了万众一心抢险救灾的动人画卷。当国网安康供电公司党员突击队完成抢修任务离开时，当地群众在道路两边自发欢送……

目前，国网安康供电公司党员突击队已安全完成全部抢修任务，于7月30日返回安康！（本版图片除署名外均由受访者提供）